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Dotyczy: Interpelacji Pani Posłanki Joanny Wicha z dnia 26 czerwca 2024 r.  w sprawie działań podjętych 
w celu zminimalizowania zachorowań na choroby przenoszone przez owady i pajęczaki krwiopijne

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Posłanki Joanny Wicha 
z dnia 26 czerwca 2024 r.  w sprawie działań podjętych w celu zminimalizowania zachorowań na choroby 
przenoszone przez owady i pajęczaki krwiopijne, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Resort obrony narodowej podejmuje liczne działania prewencyjne w przedmiotowym zakresie, w tym 
m.in. zabezpiecza żołnierzy kierowanych do realizacji zadań na terenie zalesionym w odpowiednie 
repelenty przeciw komarom i kleszczom zgodne z zaleceniami Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) 
oraz Agencji Ochrony Środowiska (EPA). Przedmiotowy asortyment jest dystrybuowany zgodnie 
z zasadami prowadzenia gospodarki materiałowej w Siłach Zbrojnych RP. Bardzo ważnym elementem 
działań prewencyjnych są również przeprowadzane bezpłatne szczepienia ochronne przeciwko 
kleszczowemu zapaleniu mózgu dla żołnierzy (zwłaszcza wśród żołnierzy o zwiększonym ryzyku 
ekspozycji na ugryzienia owadów i pajęczaków) oraz realizacja odpowiednich instruktaży (w zakresie 
przestrzegania ochronnych zasad ubiorczych), poprzedzających przystąpienie do wykonywania zadań 
służbowych. Ponadto, żołnierze oraz pracownicy resortu obrony narodowej mają dostęp do materiałów 
edukacyjnych oraz szkoleń w formie e-learningu. Prowadzony jest również stały monitoring liczby 
ukąszeń żołnierzy, a także monitoring środowiskowy w celu oceny ryzyka narażenia na choroby 
odkleszczowe.  

Informuję również, iż borelioza, jako choroba transmisyjna, została umieszczona w Wykazie chorób 
powstałych w związku ze szczególnymi właściwościami lub warunkami służby wojskowej, stanowiącym 
załącznik do rozporządzenia Ministra Obrony Narodowej z dnia 18 października 2023 r. w sprawie 
wykazu chorób pozostających w związku ze służbą wojskowa (Dz. U. poz. 2273), z tytułu których 
przysługują świadczenia odszkodowawcze. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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